

# СОВЕТСКОЕ ПРИАНГАРЬЕ

1996

31 АВГУСТА  
СУББОТА  
104 (8019)

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА КЕЖЕМСКОГО РАЙОНА ИЗДАЕТСЯ С МАЯ 1986 Г.

● 2 сентября — День знаний



ФОТО ИЗ АРХИВА КОДИНСКОЙ СШ № 2.

## Новости

### ВСЕЛЯЕТ НАДЕЖДУ

Отсутствие денежных средств для финансирования строительных работ в Департаменте строительной индустрии стало поводом для поездки губернатора края В. Зубова в Москву, где специальным правительственным постановлением было разрешено оформление кредита в банке «Столичный».

В результате этой поездки район получил возможность погасить debtorsкую задолженность по финансированию уже выполненных строительных работ по КПД-211.

Как нам сообщил директор дирекции по подготовке ложа водохранилища Богучанской

ГЭС Г. А. Скоблин, по его словам, В. Зубов в ближайшее время намерен повторить попытку получить капитальные вложения по уже отработанной схеме. А это вселяет надежду, что в сентябре могут поступить финансы для расчетов со строителями КПД-211.

### ОПЯТЬ ПОИСКИ

Прошедшие дожди и снятие чрезвычайного положения, связанного с высокой горимостью лесов, стало поводом для повышенного увлечения всех горожан «тихой охотой», вследствие чего вновь появилась работа у городского поисково-спасательного отряда.

Размечтавшиеся о том, что нынешний летний сезон будет замечательным отступствием работы, поисковики в прошлый четверг вечером были подняты «по тревоге» опереденным сообщением о заблудив-

шейся в лесу женщине. Благодаря оперативным действиям мэра города И. В. Солдатова и поисковой группе «Пропажа» была найдена и благополучно доставлена домой.

### СТАЛ СУВОРОВЦЕМ

Еще одним радостным известием о воспитанниках пародовала прошедшая неделя руководство приюта «Гнездышко».

В военный комиссариат района поступил приказ начальника Екатеринбургского суворовского военного училища за номером 56 от девятого августа нынешнего года, которым воспитанник приюта Евгений Геннадий Петрович зачислен в пятую роту училища и поставлен на все виды довольствия и обеспечения.

Информации подготовил К. Даниленко.

## ВПЕРЕДИ УЧЕБНЫЙ ГОД

Совещание, участником которого мне довелось быть, проходило в районном центре в городской школе № 4. 27 августа оно собрало руководителей школ, дошкольных учреждений и профсоюзных лидеров не только города Кодинска, но и многих сел и поселков всего района. Поводов для проведения такого представительского собрания педагогов было немало. Об этом можно судить даже по повестке дня, в соответствии с которой собравшимся предстояло обсудить итоги учебно-воспитательной работы педагогических коллективов за 1995—96 учебный год и основные направления образовательной политики края и района, анализ летней оздоровительной кампании и кадровое обеспечение учреждений образования, положение дел с лицензированием школ и вопросы проведения аттестации руководящих и педагогических работников. И многое, многое другое.

Неподдельный интерес проявлявшимся мероприятие вызвало еще и потому, что приближалось начало нового учебного года, а в редакцию «СП» едва ли не каждый день приносили телеграммы примерно следующего содержания: «Собрание коллектива школы по поводу невыплаты заработной платы и отпускных. Принято решение о невыходе на работу всего коллектива 2

сентября и до полного расчета за все месяцы».

Тем не менее, работа совещания шла своим чередом и ее началом стала минута молчания, которой собравшиеся почтили память безвременно ушедших из жизни коллег — Нины Александровны Кармановой и Нины Григорьевны Окладниковой.

(Окончание на 2-й стр.).

### ♦ ЭКСПРЕСС-ОПРОС

## Праздник с горчинкой

Накануне нового учебного года мы попросили наших читателей ответить на вопрос: с каким чувством вы отправляете своих детей в школу?

В. А. МЕДВЕДЕВ — участник инспектор милиции из с. Заледово:

— У нас двое детей. Марина пойдет в четвертый класс, Даши только через год будет учиться в школе. День знаний всегда был и остается праздником, но омрачает одно: все труднее становится собрать детей, купить им форму, привести в порядок одежду.

В последний раз я получал зарплату за апрель, жена (она — медик) тоже давно денег не выдают, поэтому проблема есть, и немалая. Спасибо бабушкам — моей матери и теще — за то, что помогают и о внучках позаботились накануне сентября.

Л. В. КОНовалова — работница детского сада «Сказышко»:

— У меня в семье две школьницы, и проводы их в этом году на День знаний очень хлопотны. Причиной тому — длительное безденежье. Муж, кроме скромной подтруски на свое предприятие, ничего не получает, пока уже несколько месяцев, я сама тоже забыла, что такое наличные деньги.

А к новому учебному году нужны не только карандаши для тетрадей, надо же еще что-то одеть девочкам. До школьного звонка осталось два дня, и оттого еще неуютней на душе. А как хотелось

бы, чтобы первый день в школе, первые уроки приносили только радость нашим детям, а значит, и нам, родителям, чтобы этот день был настоящим праздником для всех.

Л. М. АНДРОСИК — бухгалтер ПХРЭО:

— Люди идут к нам со слезами, потому что как не во что одеть детей в школу. Продуктами нас подтрукивают, а вот для приобретения обуви и одежды нужны деньги, которых не много денег. Тетради дали по беззаключительному расчету, и то ограничено количеством — в зависимости от возраста учащегося.

Н. П. — жительница Кодинска:

— Никогда не относила себя к нищим, но сейчас сложилась такая ситуация, что не во что одеть ребенка, идущего в первоклассниками в школу. Есть небольшой запас тетрадей с прошлого года, вот ручек всего две, а купить засланные я не могу. До школы остается катастрофически мало времени, и как я найду выход из сложившейся ситуации, не знаю...

Е. С. — жительница Кодинска:

— Детей двое, и чтобы нормально снагдить их в школу, нужно минимум по 500 тысяч рублей на каждого, а их нет. Есть старые запасы тетрадей, а вот дневники купить не на что. А самая главная проблема — не во что одеть детей, поэтому придется отправлять в старой штапанной одежде...

## 2 сентября — ДЕНЬ ЗНАНИЙ

[Окончание.  
Начало на 1-й стр.]

Затем Г. Ф. Захарченко от имени районного управления народного образования поздравила со вступлением в должность директора школы А. П. Шумако, М. Е. Паси и Е. Н. Белову и сообщила о присвоении почетного звания «Отличник народного просвещения» директору Недокурской средней школы Эннаде Алексеевне Приаплихиной и преподавателю Тагиринской СШ Александру Аркадьевичу Русланову. Всем «вишневикам» в подарок были преподнесены большие красочные букеты цветов и книги.

Обсуждение вопросов по вестки для началось с доложения испытывающей об责任感 начальника управления народного образования Г. Ф. Захарченко, в котором, в частности, говорилось: «Прошедший учебный год был непростым для управления образования и педагогических коллективов образовательных учреждений района. Работа велась в условиях кризисных ситуаций сокращения ассигнований, особенно средств на учебно-материальную базу и содержание школ и детских садов. Заработка плаата учителям выплачивалась с задержкой на несколько месяцев, а льготы, положенные учителям (подписка, коммунальные, льготный проезд), не выплачивались вообще. Увеличился и выезд квалифицированных кадров».

На конец прошедшего учебного года функционировало 11 начальных школ, три не полных средних, 13 средних и одна школа работающая молодежи. Большая заслуга в этом всех занятосервенных сторонах — педагогических коллективах, администрации района и управления народного образования.

Однако отсутствие нормального финансирования, удаленность района и удешевление провозных тарифов поставили под угрозу срыва один из главных составных частей работы — с кадрами. За весь прошедший год свою квалификацию заслуженным работникам повысили всего 11 педагогических работников, в то время, как в Богучарском районе — в пять раз больше.

Если мы в этом году не начнем осуществлять новую политику в переподготовке кадров через специальные учреждения повышения квалификации, то занятия «планки» профессионального мастерства педагогов и потерян уровень образования в районе.

Определенное влияние на уровень профессиональной подготовки учителей школ оказала связь с вузами края, через центр дозвузовской подготовки. Проведение пробного российского тестирования, общение с учеными, занятия с учащимися ЦДП и анализ материалов, вступительных экзаменов позволяют преподавателям школ знать уровень требований, которые предъявляются к абитуриентам, и соотнести с этим достижения своих учеников.

На принципиально новую, более высокую ступень поднимается работа с кадрами в школах, которая серьезно решает задачу перехода на базисный учебный план. Это заставляет школы уйти от однодневия и выявляет творческий потенциал педагогического коллектива. Сам факт, что в школах района в этом учебном году введен 23 новых предмета, говорит о серьезном подходе к данному вопросу.

Акцентуя внимание собравшихся на новых тенденциях в обществе, докладчик отметил, что становится более заметным расложение общества на социальные группы с различным уровнем достатка, нравственно-этическими установками и ценностью и насыщением информационного пространства

материалами различной культурной и нравственной направленности при усиливающемся влиянии на молодежь образцов экранной культуры. Идет возрождение в обществе традиций религиозного отношения к миру и остается несформированной связь семьи и школы, как двух основных участков воспитательного процесса: директивной — со стороны школы и пассивно-исполнительской (в лучшем случае) со стороны семьи.

«Не анализировать и не учить первоначальные тенденции в развитии общества, планируя работу школы», — отметил докладчик, — значит составлять безадресный, формальный документ».

Продолжая свою выступление Г. Ф. Захарченко сказала: «Третий год в школах идет очередная аттестация, и по признанию самих педагогов — этот период самый творческий. Учителя, анализируя и обобщая наработанное, выходят на новую ступень, намечая перспективы, работают в

горбенка, — и будет полной гарантой воспроизведения педагогических кадров в нашем районе».

А когда собравшиеся приступили к обсуждению работы по проведению аттестации руководящих и педагогических работников, слово для выступления было предоставлено заведующему методической кабинетом управления народного образования М. И. Горбенкой. Она отметила, что в 1992 году учительство переведено на оплату труда по категориям, через соответствующую процедуру аттестации. Тем не менее, по отзывам, самых аттестующихся, несмотря на трудности, связанные с подготовкой открытых уроков, методических и теоретических разработок, этот период позволяет учителям определить свою авторскую концепцию, пересмотреть свои методические наработки и подвести итоги проделанной работы. За этот короткий, но насыщенный период в управлении, в части проведения аттестации, появился положи-

и отменить своей властью праздник Знаний, к которому, как известно, готовятся в каждой семье, где есть школьники. В немалой степени принятию такого решения способствовало и понимание того, что это смогут потом преподаватели за более короткий срок предоставить детям программу учебного года в полном объеме.

После завершения работы председателей профкомов на свет появился документ, которым регламентировалась дальнейшая деятельность школ, и в нем говорилось о необходимости начать учебный год с обычной линейки во всех школах района. И только затем, с 11 до 13 часов, провести митинг солидарности с бастующими учителями других регионов, куда и направить телеграммы.

Далее же в документе шли требования. Ликвидировать в срок до десятого сентября вся задолженность по зарплатной плате и отпускным, или с 11 сентября коллегиумы школ проводят предварительную забастовку продолжительностью в два часа.

Закрепить школы за конкретными торговыми предприятиями для обеспечения учителей и техперсонала товарами народного потребления и продовольствия и назначить ответственного за качество поставляемой продукции.

Решить вопрос беззаплатной оплаты проезда учителей на автотранспорте МП «Сатурн» и выделить средства на проведение подписки на периодические издания.

С этими требованиями председатель совета председателей профсоюзных комитетов школ О. Соколова и она-комиссия главы администрации В. Е. Горбенского и всех собравшихся во время встречи с первыми руководителями района и города, которая стала завершением работы собрания.

Уже в ходе этой встречи В. Е. Горбенский, а затем и его заместители рассказывали собравшимся о складывающейся в районе ситуации с финансированием бюджетных организаций. О той работе, которая проделана и проводится в настоящее время в этом направлении.

Тем не менее, этот рассказ не уменьшил количества вопросов, задаваемых директорами. Всего них один за другим следовали короткие выступления профсоюзных лидеров, кратко рассказывающих о климате в коллективах школ. Ведь собирались они вместе по подводу не совсем обычному для учителей — для определения единой для всех школ района позиции, с которой они будут вести дальнейшие переговоры с районной администрацией.

А проблему у педагогов, как оказалось, действительно много.

Взять хотя бы регулярные задержки по выплатам зарплаты, которые, в свою очередь, порождают, как цепная реакция, массу дополнительных проблем.

Нет зарплаты — нет возможности приобрести элементарные товары первой необходимости. Нет средств — и не могут учителя подписаться на периодическую литературу, чтобы иметь необходимые методические пособия, позволяющие на местах повышать профессиональный уровень и знакомиться с новым передовым опытом организации учебного процесса. Как не могут съездить в отпуск или отправить своих детей-студентов на учебу.

Вот такое полуинициативное существование учительства должно было коллективы школ до такого накала, что практически все приехавшие председатели профкомов и профгруппы привезли с собой протоколы общих собраний, в которых фиксировали такие резкие требования, как отставка районной администрации и угроза забастовки в день начала учебного года.

После долгих и достаточно бурных обсуждений у собравшихся верх взял все-таки долг преподавателей. Не смогли учителя переступить через себя

и ВЕСТИ  
★ ПО РАИОНУ  
НОВЫЕ АВТОБУСЫ  
ВЕДЕХОДЫ —  
«САТУРНУ»

Как сообщил в редакции директор МП «Сатурн» Л. Подуйко, его предприятие реализует ранее начатую программу по пассажиропотокам в районы.

Благодаря содействию и мощи районной администрации «Сатурн» получил на днях новые автобусы-автодесны марки «ПАЗ». Эти машины полученных в неизвестном порядке летом на данных маршрутах, сформировавшиеся следующим образом: два плюс верхнюю часть района, Новую Кекуму и в Таново, тащились три будущие здешние на маркете Кодин Карабулак, т. е. заменят польские автобусы-автодесны.

Выигрыш от новых автобусов очевиден — это и дешевый комфорт, и уверенность в безаварийности работы на пассажирских маршрутах.

Вновь прибывшие ПАЗы — уже в пути из Краснодара. В поисках они, жены прибыть в распоряжение муниципального предприятия.

♦ ПО КРАЮ  
ПЕРЕЧИТАЙТЕ  
• АСТАФЕВА

Полное собрание сочинений Виктора Астафьева в 15 томах будет напечатано на его дне в Краснодаре. Оно будет сопровождаться поймы и комментариями самого автора. В книге будут только все труды писателя и даже наброски и варианты некоторых его произведений. Такое собрание сочинений в рамках пока 10 тысяч экземпляров выйдет в свет к 1997 году.

♦ ПО РОССИИ  
ВАЛЮТЫ НЕТУ,  
ГОНИ ТАНКИ

Россия выплатит часть его долга Южной Корее танками, ракетами, и других видов современной военной техники. По сведениям министерства обороны Южной Кореи, первая партия оружия стоимостью 33 миллиона долларов должна поступить ближайшие две месяцы. Москву Сеул составляет миллиарда долларов «Свободы».

Представители министерства обороны в Сеуле сообщили, что российские поставки включают 30 танков Т-80У, 300 боевых машин пехоты БМП-3, сотни переносных ракет установок типа «Игла» и гиперзвуковых — «Лотос» [ГРПК «Голос России»].

«РУССКУЮ» В РОССИИ  
НЕ ПУСКАЮТ

С 1 октября с. г. проходит ввоз в Россию автомобильной продукции с российской маркировкой или обозначениями. В первом запрещенном списке попали такие популярные марки водки, как «Гуська Столичная», «Московская», «Пшеничная», «Сибирская», «Кубанская», «Лимонная» и других — всего 19 наименований. Тем же постановлением правительства России января 1997 года прекратится реализация такой продукции, ввезенной до 1 октября.

К. ДАНИЛЕНКО.

♦ НА ПУТИ К РЫНКУ  
ПОЛ-ЛИТРА  
ЗА КАРТОШКУ

На исходе лета. С приближением зимы увеличивается количество проблем, связанных с холодами, вопросами жизнеобеспечения. И если взрослые как-то устроются, позаботятся о себе, то какого родителя будет волновать вопрос обеспечения его ребенка, посещающего детсад.

Люди привыкли к тому, что «ребенок» — это малыш на постели, на кипятке, до самого вечера у них о нем голова не болит: присмотрят, на кормят, спать уложат. Но ситуация в детских садах, как, наверное, и повсюду, с каждым годом ухудшается. Родители не в состоянии вносить полноценную плату, а недостаток финансирования не позволяет обеспечивать детей по полной мере. Давно там не покупают новых игрушек, не говоря уже о современных, развивающих играх, нет крандаша, красок, корочки говорят — ничего нет. Остались энтузиазм да честолюбие воспитателей, администрации и обогащающего персонала.

Но то, что можно сделать без начинки денег, все-таки исполняется и выполняется. Коммунальными службами ГПКЭО отремонтированы и приведены в порядок системы водоснабжения, теплоносителей. Можно надеяться, что никаких НГ в этом плане не будет. Но вот что беспокоит эзех директоров детских садов, так это вопрос: чем кормить детей? Уже закончился лето, а свежих овощей они практически не получали. Нет капусты, огурцов, помидоров, давно закончилась картошка. По взаимозачетам, из Горлого дома, получают в основном муку и соль. Хорошо вырастают, по словам директора д/с «Солнышко», ЦРБ и АО «Кедр», которые, рассчитываясь в свою очередь производителями, вносят в меню какое-то разнообразие. Но слушается и так, что приходится брать плату водкой. Здесь уже вступают в силу законы бартера. Вынуждены искать того, кто согласился бы поменять картошку или мясо на горячительное.

Кстати, и многие родители, годами не видящие наличных, предпочитают вносить плату мешками с картошкой или ягодами. Так, благодаря совместным действиям районной администрации, организаций и родителей, дети пока получают четырехразовое питание. В соседних областях, по некоторым сведениям, в дошкольных учреждениях воспитанников давно уже кормят только обедами.

Конечно же, не стоит успокаиваться и кивать на то, что где-то, обстановка складывается лучше, хотя, честно говоря, не всегда, чем у нас.

Надо стараться стремиться к должностному уровню. Но все упирается в финансы.

В некоторых регионах России плата за посещение реабилитации ужо превысила 250 тысяч рублей, а у нас она пока не превышает 150 тысяч. Для многих эта сумма непомерно высока, но все же вышеценные цены говорят сами за себя. Уже не говорят о том, насколько ответственен труд воспитателя, и начинки и наскоком мальчики нищенские зарплаты, обещавшие и давно требует капитального ремонта и замены мебели. Но все это нужны немалые средства, которых нет и не предвидится. Кто-то из директоров детсадов настроен оптимистично, а кто-то говорит, что даже думать боятся, как будут они выживать через неделю, месяц. Но надо надеяться, что в любом случае наши дети не останутся без присмотра, не придется им грядущей зимой голодать и мерзнуть.

С. ГРИГОРЬЕВ.

Г. Кодинск.

♦ АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

## Качество будет

Уже прошло полгода с момента опубликования в «СТ» первого рекламного объявления об установке телефонов АО «Кодинскпромсвязь». За это время были телефонизированы 200 абонентов. Но вот качество связи до сих пор, мягко выражаясь, оставляет желать лучшего. В телефонной трубке вместо нормального человеческого голоса слышны хрипы и скрипы. При наборе номера попадаешь на других абонентов, а чаще просто невозможно никому дозвониться. Начались разговоры, что эта фирма — очередная «МММ» — собиравшая с народа деньги и не желающая выполнять до конца своих обязательств.

Чтобы развеять слухи и внести ясность по данной ситуации, я обратился непосредственно к руководителю АО «Кодинскпромсвязь» Дмитрию Кондринову. На нашу встречу он предложил привлечь начальника АООТ «Связь» Владимира Гриценко. Однако тот, соглашаясь на отсутствие времени, принял отказаться. Так что, можно сказать, в один ворота состоялся разговор, в результате которого выяснилось следующее:

Отсутствие нормальной телефонной связи — техническая проблема, которая существует в АООТ «Связь». Оно должно было предоставить нам соединительный линии, существующую в nostro станице была смонтирована неправильно. Нет резервных направлений, в линии соединения находятся даже внутри самой станции. АООТ начало монтировать коммуникационный узел, а пока временно, включило нас через коммюнику. Отсюда и все беды.

Монтаж коммуникационного узла должен быть законченным (как записано в соглашении) еще в июне-июле, после чего мы получили бы нормальную связь.

Вынуждены искать того, кто согласился бы поменять картошку или мясо на горячительное.

Кстати, и многие родители,

годами не видящие наличных, предпочитают вносить плату мешками с картошкой или ягодами. Так что все зависит от него.

В июле наша станция работала нормально. Мы запустили ее на полную мощность. Есть устойчивая исходящая связь, а вот когда не могут дозвониться на нашу АТС, в трубке слышны посторонние звуки, то опять же «грехи» АООТ «Связь», не подавшего нормального соединительного линии. Но это скорее не вина АООТ, а беда, потому

как имеющаяся у него станция старая, без запаса расширения, и приходится выполнять дополнительную работу, иначе ни одного дополнительного номера нельзя было бы ввести. Наша же аппаратура выдерживает нагрузки по всем параметрам.

Если же у кого-то из наших абонентов существует неполадка, то в каждом случае мы разбираемся отдельно. Часто бывает, что нам образуют кабель. Но всякий раз, когда появляются проблемы с телефоном, мы просим сообщать нам по тел. 3-74-40; в этот же день техники придут и выяснят причину.

Под лежачий камень, как говорится, вода не течет, и не ошибается тот, кто ничего не делает. Можно долго спорить о том, же виноват в сложившейся ситуации и кто должен нести ответственность за столь отвратительное качество связи, но будем надеяться, что все эти проблемы в бли-

жайшем времени решатся, а сейчас, по-моему, мы наблюдаем обычную для нашего времени ситуацию притеснения монополии.

Конечно, проще всего, создавая видимость работы, время от времени поднимать цену на свои услуги, ссылаясь на текущую экономическую ситуацию, и за счет этого прекрасно живя, проплачивая минимум усилий, а тут появляются конкуренты, сбивающие цены и расширяющие количество предоставляемых услуг. Это, конечно же, тоже раздражает монополиста, но ничего с этим не поделаешь. Нужно подстраиваться к современным условиям и идти в ногу с современностью, внедрять современные, эффективные средства связи, а то ведь так недолго останется у «разбитого корыта».

С. КАЙГОРОДОВ.

На снимке: Сергей Александрович Дехнов — инженер связи АО «Кодинскпромсвязь» за монтажом АТС.

Фото автора.



## СПРАВОЧНЫЙ ОТДЕЛ

### Поздравляем!



Поздравляем с Днем рождения ПИКОВУ Светлану!

Пусть в этот день твои глаза сияют ярче, чем всегда, и все улыбки на земле Предназначаются тебе, Пусть этот день, как утро

раннее Несёт с собой надежды светлые,

Пусть исполняются желания И все мечты твои заветные

Друзья.

— ♦ —  
Поздравляем с Днем рождения БЕЗБАГЕНКО Леонида Алексеевича!

В семейной жизни мы желаем счастья,

Пусть ваши дети крепко любят вас,

Пусть стороной вас обойдут несчастья,

И солнечным путь будет каждый час.

Никогда не болеть вам жажде-

Не горевать никогда ни о чём,

Силы, здоровье, творческие

дерзанья, Жизни счастливой, успехов

во всем!

Жена, дочь, семья Андреевских.

Дорогую, любимую учительницу Марину Васильевну РУКОСУЕВУ поздравляем с юбилеем!

СРОЧНО продаются двухкомнатная квартира на 7-м этаже, имеется балкон и лоджия, телефон, Торг уместен.

Звонить по телефону: 2-28-20, 1422

— ♦ —  
МЕНЯЕМ четырехкомнатную

квартиру в кирпичном доме

на пятом этаже на две двухкомнатные.

Тел. 2-49-58, после 19 часов.

— ♦ —  
СДАМ в аренду или продам (недорого) двухкомнатную

квартиру в с. Зеледово. Имеется большой присадебный участок, электрокотел, септик.

Звонить по телефону в Ко-динске 2-27-81, вечером.

1427

— ♦ —  
ОРГАНИЗАЦИЯ РЕАЛИЗУЕТ:

сарай, 1 м., 200 — 200 тысяч рублей, огнетушители автомобильные, блоки листованические емк. 100 л., круги наружные, бумага наружная, индикаторная бумага, шланголагеты, навесы, ручки оконные, электротелескопические соединения, электровиброплита, клей казеиновый, шланги гидравлические, прокладки, разные, специальные, клеммы, обручное крепление, жезло, подшипники, стекло оконное.

Обращаться в рабочие дни с 9 до 18 часов, перерывы с 13 до 14 часов, в бывшее здание суда (рядом с редакцией).

— ♦ —  
СРОЧНО продаются трехэтажные гаражи в коттеджном «Монолите» (готовый, 5х6).

Обращаться по адресу: Ко-динск, 4а, кв. 88, телефон

2-29-16.

— ♦ —  
ПРОДАЮТся блоки бетонные

и пустотные 200x200x400.

Узнать по адресу: ул. Марковского, д. 21, кв. 11 с 18 до

19 часов в любой день кроме выходных.

1390

— ♦ —  
ПОКУПАЕМ пушкинскую (бел-

ка, рыбы, соболь, ондатра, заяц)

по договорной цене. Оплата

наличными.

664019, г. Иркутск, а/я 63,

Челуприому А. Г.

1331

— ♦ —  
Сердечно благодарим

ПТЭСК-3, больницу, а также

друзей и знакомых за участие

и помощь в похоронах моего

жениха Титова Ивана Ивановича.

Жена, dochь, зять, внучка.

Сердечно благодарим

Кармановой Нину Александровну.

Скорбим вместе с вами.

Коллектив Кежемской средней школы

выражает искреннее со-

болезнование родным и

близким по поводу безвре-

менной кончине учителя

химии и биологии, замечательного человека, мудро-

го наставника

Кармановой

Нины Александровны.

Скорбим вместе с вами.

Коллектив Кежемской средней школы выражает глубокое соболезнование

родным и близким в связи

с кончиной старейшего ра-

ботника нашей школы

Кармановой

Нины Александровны.

С глубоким прискорбием выражаем соболезнование

родным и близким Карма-

новой Нины Александровны

по поводу ее смерти.

Коллектив Кежемской

вечерней школы.

# СУББОТНИЙ КАЛЕЙДОСКОП

♦ В БАННЫЙ ДЕНЬ

**НЕРЕДКО** в бани приходят, чтобы закалить и оздоровить легкие после респираторных заболеваний. Здесь пригодится дыхательный коктейль «Свежесть». Он включает листья бересклета, дуба, липы, траву душицы и тимьяна — все в равных пропорциях. Запахи этих растений улучшают легочную вентиляцию, проводят оригинальную дыхательную гимнастику, укрепляют и закаливают легкие.

ПОСЛЕ бани возможна бессонница. В этих случаях полезен успокаивающий коктейль «Грезы». Он содержит равные количества трав тимьяна, мяты, душицы, ромашки, бересклетов, почек, зеленого хвои ели.

У некоторых людей предрасположение в жаркой парной вызывает слабость, пульсирующие головные боли. Это связано с понижением артериального давления. Тогда используйте тонизирующий коктейль «Три богатыря». В него входят тополевые почки (1 часть), цветочные корзинки пижмы обыкновенной (2 части), листья зубровки (1 часть). Аромат такого коктейля улучшит ваше самочувствие.

Общее количество любого коктейля — около 100 граммов на таз воды. Учтите, он хороший в мере: при избытке грязи камень пойдет запахом гарячей воды: залейте водичкой, а потом ее окроите коктейлем. Тогда ароматизированная влага будет испаряться равномерно, без переката.

Можно просто окунуть веник в таз с коктейлем и разбрьзгать его парой.

Другой вариант ароматизации более прост. Разбросайте немного сухих растений прямо по полкам. При этом начните использовать листья черной смородины, шалфея, закалилки, лапник или другие. Когда растения размокнут, от них пойдет прекрасный запах,

что же дает нам веник? Похлестывание им тела — своеобразный массаж, усиливающий кровообращение в коже, подкожной клетчатке, мышцах, способствующий последующему закаливанию конструю температурой, более интенсивному потоотделению и усиленному обмену веществ, открыванию кожных пор и вымыканию из них различных, в том числе болезнетворных, микробов.

Их опасное действие устраняется летучими фитонцидами, оказываемыми бактерицидный эффект. Эфирные масла, падающие на кожу, улучшают в ней обмен веществ, препятствуют преждевременному старению. Не зря же в народе говорят: «Когда-то дни парились, тогда-то не старились». Кроме того, каждый веник имеет и особый эффект.

**БЕЗОРОВЫЙ** помогает при боли, попоте в мышцах и суставах после упражнений и физических нагрузок, хорошо

очищает кожу при наклонности сыпи и гнойничкам, ускоряет заживление ран и ссадин, оказывает успокаивающее действие, улучшает настроение. Его особое достоинство — сильное расширение в веничном пару мелких бронхов. Это способствует отхождению мокроты и улучшению вентиляции легких. Вот почему после такой бани очень легко дышаться! Для астматиков и бывших курильщиков, начавших заниматься дыхательной гимнастикой, бересклетовый веник — замечательный.

**ОЛЬХОВЫЙ** веник применяют в парной при простуде, ломоте в суставах и мышцах.

В ПИХТОВОМ присутствуют смолистые вещества растений, раздражая кожу, стимулируют потоотделение, увеличивают кровообращение глубоко в мышцах и — рефлекторно — даже во внутренних органах. Такой веник хорошо при болях в позвоночнике, при болях в позывонках, энурезе, варикозе, радикулите. Он пред-

красно дезинфицирует воздух и препятствует респираторным заболеваниям: ларингитам, бронхитам, гриппу.

Применяют все эти веники в вечернее время — они способствуют хорошему сну, восстанавливающему силы. А вот сделанный из ЛИСТИВЕЙ РЯБИНЫ и ТРАВЫ с СОЛВЕЦИЯМИ ПИХТЫ обновляющим действием имеют процессы в организме в нормальной системе. Поэтому, если хотите после бани быть «свежими», как огурчики, такие веники в самый раз: они устраняют расслабляющее влияние бинтов, процедур.

**ПРО-КАРАПИЧНЫЕ** веники говорят, что использовать его надо предко, да нетко. Деятельно, если после турникета чувствуется ломота и боль в суставах, мышцах или позвонках, стоит поклоняться жгучему зеленым, а еще неприятные явления исчезают. Это связано с мощным местным раздраживающим, противовоспалительным действием.

Все веники лучше использовать свежими, так как именно такие содержат много эфирных масел и фитонцидов.

## Анендоты

— Вы замужем? — спрашивает судья женщины-свидетеля.  
— Мой муж умер пятнадцать лет тому назад.  
— Но ведь у вас маленькие дети!

— Умер мой муж, а не я.

Ф. Свидетель, вы посетили подсудимого в тот день. Какое впечатление он на вас произвел?

— Он был белый, на губах пена, а в руке держал бритву.  
— А потом?  
— Потом он начал бриться.

## Оставайтесь молодыми

Испокон веку человек мечтает о молодости и долголетии. Однако с возрастом дают знать о себе недуги, лишающие возможности в полную меру наслаждаться жизнью, получать удовольствие от общения с родными и близкими. Слух, зрение и память — как необходимы ими на протяжении всей жизни! Их ухудшение ведет к обрыву нитей, связывающих нас с окружающим миром. Люди пожилые часто страдают атеросклерозом мозговых артерий, неврологическими поражениями, сосудами головного мозга, нарушениями мозгового кровообращения. Симптомы этих заболеваний: ухудшение зрения и памяти, головокружения, головные боли, шум в ушах, тусклое видение.

Но не надо отчаиваться! Лучшим помощником для вас в этих случаях станет препарат КАВИНТОН. Он создан в лабораториях старейшего венгерского фармацевтического завода «Гедеон Рихтер». По сравнению с другими препаратами КАВИНТОН обладает рядом преимуществ. Он избирательно расширяет сосуды головного мозга и не оказывает влияния на общее кровообращение. Это свойство лекарства позволяет успешно использовать его при поражении сетчатки и сосудистой оболочки глаз, вызванном атеросклерозом и вазоспазмом, а также при нарушении слуха сосудистого и токсического происхождения. КАВИНТОН — проверенный и надежный препарат. Он поможет отдохнуть наше сердце и остановить время — и оставаться молодым даже в преклонном возрасте.

## Вместо таблеток

### С петрушкой не пропадешь

Совсем не случайно она была одним из растений, чаще всего используемых в античные времена для венков. Считается, что именно петрушка — таинственный силуэт оздоровления. Если она ежедневно съедать хотя бы чайную ложку покрошенной зеле-

ни петрушки, то организм будет иметь полный набор витаминов и минеральных веществ. Свежий сок петрушки растворяет камни в почках. Сок, отвар, настой используют для выведения венускуш. Отвар корней — от прыщей и пятен на лице, от укусов комаров и пчел. В народной фитотерапии петрушка применяется также для заболевания мочевого пузыря, воспаления предстательной железы, нарушения менструального цикла.

## Чтобы глаза не устали

Первое условие предупреждения и лечения любых дефектов зрения таково: надо учиться снимать напряжение с глаз. Ежедневно глазам нужно полный отдых продолжительностью от получаса до часа для расслабления всех тканей, окружающих глаза. Обеспечить такой отдых совсем не трудно.

Прикройте глаза ладонями. Сядьте на стул или в кресле, надо принять удобное положение. Закройте глаза, прикройте их ладонями так, чтобы середина правой ладони была перед правым глазом, а левой — перед левым (пальцы скрещены на лбу). Не дышите на глазах!

В таком положении опустите лягушки на колени, впрочем, можно найти и другую максимально удобную позу. Старитесь не думать о чем-то серьезном — мозг тоже должен отдохнуть. Полюбуйтесь представить, как чернота вокруг становится все более густой, а глаза испытывают все большее удовольствие от полного покоя. Если выполнить это упражнение два-три раза в день по десять — двадцать минут, через некоторое время можно заметить явное улучшение зрения. Это один из самых простых методов расслабления и один из самых эффективных методов коррекции зрения.

## У помидоров — особое место

ЭТОТ ОВОЩЬ стоит на особом месте из-за высокого содержания кислот, главным образом яблочнои и лимонной [кислоты] полезны и необходимы для нормального течения обменных процессов, если они находятся в органическом состоянии]. Поэтому-то диетологи-натуropаты и выделяют помидоры из всех овощей, прививая им кислым фруктам. Еще не так давно врачи

**Морская болезнь вдали от моря**

Лето подошло к концу, но пора отпусков и путешествий продолжается. Вам «кукачиваются» в автобусах или машинах? Этому можно помочь. Особенно часто «морская болезнь» случается в самолете или на теплоходе. При этом люди начинают испытывать вялость, головокружение, тошноту, головокружение. Уханывает проезд всего тех, кого вестибулярный аппарат плохо подготовлен к каким-либо перегрузкам или просто необычным условиям пребывания. От «морской болезни» несложно избавиться с помощью специальной тренировки. Самое простое и эффективное упражнение — вращение головой вперед-вниз и справа-налево, с закрытыми глазами. Проделав такое вращение 8—10 раз, повторите это упражнение в противоположную сторону. Желательно увеличить число вращений на одно — два ежедневно и постепенно довести его до 50—60.

Кроме того, для тренировки вестибулярного аппарата очень полезны всевозможные различные повороты и наклоны головы.

## АПТЕЧКА «СП»

только есть помидоры при подагре, полигартите, почечной, каменной болезни и т. п. Попробуйте это тем, что в томатах содержится много кислот [в том числе и щавелевой], плохо усваивающихся организмом [вложение солей!]. Однако, к счастью, в последние годы была признана ошибочность этого мнения.

У ДИЕТОЛОГОВ-натуropатов таких сомнений никогда не существовало: просто они всегда рекомендовали несколько по-особенному относиться к помидорам, то есть правильно сочетать их с другими продуктами и не подвергать тепловой обработке. Когда помидоры варят, тушат, консервируют, то содержащиеся в них кислоты переходят в неорганическое состояние, то есть вредное для организма и даже «разруши-

„СП“

Гл. редактор —  
Л. В. ВАСИЛЬЕВ.

НОМЕР ПОДГОТОВИЛИ:

К. Ф. ДАНИЛЕНКО —  
зав. отделом информации

В. Г. ЗЫКОВ —  
зав. производственно-экономическим отделом

С. Г. КАЙГОРОДОВ —  
корр. пост

Адрес редакции: 663477, г. Кодинск Красноярского края

ТЕЛЕФОНЫ:

гл. редактор, приемная  
2-41-31  
отв. секретарь, корректор  
2-46-48

зам. гл. редактора, отдел социальных проблем  
2-45-21

производственно-экономический отдел, бухгалтер  
2-46-33

полиграф. участок, отдел до-  
ставки  
2-28-98

Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Мнение авторов публикуемых материалов могут не совпадать с мнением редакции. Ответственность за содержание рекламы и объявлений несет рекламодатель.

УЧРЕДИТЕЛИ: ТРУДОВОЙ КОЛЛЕКТИВ РЕДАКЦИИ, АДМИНИСТРАЦИЯ РАЙОНА, УПРАВЛЕНИЕ ПЕЧАТИ И ИНФОРМАЦИИ АДМИНИСТРАЦИИ КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ.

Корректор — Н. Г. ПОЛЯКОВА.

Метрограф — Н. В. СПИРИНА.

Линогравист — А. В. КРИГЕР.

Печатник — Ф. А. ГУСЕВ.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.

Объем — 1 печатный лист.  
Индекс — 52336.

Печать высокая.

Тираж 4010.

Заказ № 104.

